

《约翰福音》系列讲章 第 38 讲

约翰福音 21:15-25；以西结 34 章

从迷路羊到牧羊人

普杰西牧师 2007 年 5 月 13 日

翻译：王兆丰 2018

羊病了是因为牧羊人出了问题，羊群硬着颈项是因为领袖悖逆。以西结 34 章说：以色列的牧人不牧养羊群，只知道喂肥自己的身体，填饱自己的私囊。羊群如何取决于牧人如何，或者说从羊身上反应出牧者的德性。以色列失散是因为没人牧养他们。但神也在以西结 34 章应许说，这不会是他子民的最后下场。他不会让他的羊群一直被肆意虐待。尽管他们被掳掠到外邦之地，但有一天神自己要来，他要成为他们的牧者；他将把他们带回家园，他将把他们领到肥美的草场上、安静的溪水旁，让他们躺卧在佳美的圈中。他说他也要差另外一位牧人来，就是他的仆人大卫。他的仆人大卫必在他们中间作王。

我们在《约翰福音》第 10 章已经听到了基督对以色列说的话：我是好牧人。我是那么所等待的那一位；我会按名字叫我的羊，他们会听我的声音；没有人能够从我手里把他们夺去；我是好牧人，我为我的羊舍命。基督说的这些比喻完全是根据《以西结书》34 章。

现在我们到了《约翰福音》21 章，看到这位好牧羊人找到了自己迷失的羊。这不仅是只迷失的羊，还是只公开悖逆、否认自己主人的羊。这只曾经诅咒起誓要跟随主人的羊，现在已经不知道自己的归处何在。现在好牧人找到了他。不仅找到了，并且重新建立了他。彼得不仅在基督了找到了生命，他也将成为基督手下的牧羊人，替他的主牧羊主的羊群。

现在让我们一起读 21：15-17 节：

他们吃完了早饭，耶稣对西门彼得说：约翰的儿子西门，你爱我比这些更深吗？

彼得说：主啊，是的，你知道我爱你。

耶稣对他说：你喂养我的小羊。

耶稣又第二次又对他说：约翰的儿子西门，你爱我吗？

彼得说：主啊，是的，你知道我爱你。

耶稣说：你牧养我的羊。

第三次对他说：约翰的儿子西门，你爱我吗？

彼得因为耶稣第三次对他说：你爱我吗？就有忧愁，对耶稣说：主啊，你是无所不知的，你知道我爱你。

约翰在 15 节这里要我们引起注意的，是彼得否认耶稣的事。我们可以先看一下这段经文的末了：彼得转过来，看见耶稣所爱的门徒跟着，就是在晚饭的时候，靠着耶稣的胸膛说：‘主啊，卖你的是谁？’的那门徒。彼得看见他就问：‘主啊，这人将来如何？’这是典型的彼得说话，常常不着调。约翰这是在提醒我们最后晚餐那天，彼得在桌上问约翰（即：主所爱的那个门徒），你去问他谁会背叛。一旦知道了基督将被出卖，彼得第一个站起来说：众人虽然跌倒，我绝不会。主啊，我愿意为你舍命。之前约翰已经描述过门徒们打了整夜的鱼，天快亮了，耶稣在炭火上烤早饭。这当然就是鸡叫的时刻，也是彼得否认主的时刻。这里也是彼得第一个游到岸边，看见那人在炭火上烤着鱼和饼。‘炭火’这个词整本新约只有另外一处出现过，你一定猜得出来，就是描述那天晚上彼得在院子里，在炭火旁所发生的事情：

第一次有人问：你不也是他的门徒吗？我不是！

第二次就在炭火旁，又有人问他：你不是和他一伙的吗？我不是。

第三次还是一样：你真是他们一党的，因为你是加利利人。我不认得你们说的这个人！

所有这些暗示都告诉我们，彼得的过去以及现在，彼得将被主重新建立。

现在基督也是三次提问：

约翰的儿子西门，彼得你爱我吗？

约翰的儿子西门，彼得你爱我吗？

第三次再问：约翰的儿子西门，你爱我吗？

主啊，你知道我爱你

主啊，你知道我爱你

主啊，你是无所不知的，你知道我爱你。

每一次提问都是在对彼得发出的邀请，为的是把这只迷失了的羊被找回来，让他可以重新侍奉主。主耶稣嘴里每一次提出的问题都再一次把彼得所做过的可怕之

事暴露出来，也一次又一次地给彼得机会，让他可以说出那天晚上他是多么想说，但却没有勇气说出来的话。

有意思的是，基督问彼得：**你爱我比这些更深吗？**我敢肯定你们都已经听过关于这件事的讲道不止一次了，听到过各种各样的理由为什么三次问答；有的说是指那些鱼；也有的说是指这，是指那。但我们先来问一下：是什么造成了彼得的否认？是什么使得彼得的问题看上去那么严重？我们从其它的福音书里，和约翰福音里知道，彼得不仅仅是说，主啊，我要为你而活，为你而战，我不会否认你！彼得是说：即使众人（当然是其他门徒）都跌倒，每个人都否认你，我绝不会！我愿意为你舍命！现在，所有的门徒都聚集在这里，基督是在问：彼得，你爱我胜过这些（人）吗？你真的以为自己比他们都勇敢吗？彼得没有回答这个问题。只是说：主啊，你知道我爱你。

我们看到彼得的自信心被挫伤，后来他会发现，他自己里面实在没有什么拿得出来的东西，唯有主耶稣基督的恩典才能保守他。彼得在整个福音里常常显出他那超出他实际能力的勇气，他的自信心已经被证明出发点就是错误的。现在主在吸引他，呼召他：你爱我比这些更深吗？超过其他人吗？

我也肯定你们听到过耶稣三次提问里用的‘爱’字如何如何不同，耶稣问‘你有神的‘爱’爱我吗？彼得只回答说：是的，‘弟兄的爱’。很多讲道都说，彼得只有‘弟兄的爱’爱基督，但没有以‘神的爱’爱基督，等等。但约翰对这样的文字游戏没有兴趣。事实上，约翰在这卷福音书里互换地使用这些不同的‘爱’字。比如在 3：35 ‘**父爱子**，已将万有交在他手里’用的‘爱’字是‘神的爱’，这是我们很容易理解的。可是在 5：20 节：‘**父爱子**，将自己所做的一切事指给他看’的时候，用的则是‘弟兄之爱’的‘爱’字。也就是说，约翰用的这两个‘爱’字的确是可以互换使用的。福音里提到父爱门徒们的时候，也是两个‘爱’字都用过。因此，约翰在这里不是把精力放在这两个不同的‘爱’字上，而是强调基督三次提问，逼着彼得三次回答这件事。通过这一次次的问答，彼得就变得忧愁起来。我们可以理解这个满腔热情的、愿意比其他人更爱主的彼得，站在众人面前回答连续三次的问题。马可福音告诉我们，鸡叫的时候，彼得心里忧愁哭了。可是约翰没有告诉我们这事。但现在，当彼得认识到他否认主有多可恶时，彼得忧愁了。基督不厌其烦地三次问了彼得同样的问题，提醒彼得你曾三次不厌其烦

地否认了我。但基督不是无缘无故地让彼得陷入忧愁。陷入忧愁的最终目的当然是要把彼得带回到喜乐里来，好重新建立彼得；让彼得加入到基督的宣教事工里来。这是毫无疑问的：**你喂养我的小羊；你牧养我的羊；你喂养我的羊。**因此，彼得的忧愁是暂时的，彼得生命里的喜乐将要来临。当彼得说，主啊，你的确知道万事，你知道尽管我失败、软弱、跌倒，尽管那天晚上我是多么可怕地否认你；但你是知道的，在我内心深处我是爱你的！彼得把他的信心放在全能神的手里。虽然他的生命被邪恶之罪行涂炭，甚至看上去犯下了离经叛道的大罪，但彼得确有把握地相信，基督爱他。对于我们这些时常因着罪心里忧愁的人来说，这也该是多大的安慰啊！

耶稣说：你喂养我的羊。我实实在在告诉你：你年少的时候，自己束上带子，随意往来；但年老的时候，你要伸出手来，别人要把你束上，带你到不愿意去的地方。耶稣说这话，是指彼得要怎样死，荣耀神。说了这话，就对他说：我跟从我吧！

彼得转过来，看见耶稣所爱的门徒跟着，就是在晚饭的时候，靠着耶稣的胸膛说：‘主啊，卖你的是谁？’的那门徒。彼得看见他就问：‘主啊，这人将来如何？’

耶稣对他说：我若要他等到我来的时候，与你何干？你跟从我吧！于是这话传在弟兄中间，说那门徒不死；其实耶稣不是说那门徒不死，乃是说：我若要他等到我来的时候，与你何干？

为这些事作见证，并且记载这些事的，就是这门徒。我们也知道他的见证是真的。

耶稣所行的事还有很多，若是一一写出来，我想，所写的书就是世界也容不下了。

在彼得的每一次回答之后，基督都是把彼得引到他的羊和羊群身上去，要彼得知道，他没有因为罪而被晾在一边，而是在把彼得放到牧者的岗位上去。约翰已经告诉我们，基督复活了，基督已经向门徒们吹了口气（受了圣灵），现在，对彼得说：你喂养我的羊；你来做父差我做的工作；我不在的时候，你来代表我。这可不是小事。仅仅几章之前还否认过主的彼得，现在已经被任命来牧养基督自己

所爱的羊群。我们应该看到，基督并不是要彼得再努把力、再加把劲，下次就好了。耶稣甚至都没有告诉彼得怎样克服或胜过罪。基督从他的复活赐下圣灵，到现在直接召彼得加入他的生命、他的事工。我们从以西结 34 章里清楚地看到，神说他要亲自牧羊他的羊。另外他要立的牧人是 大卫，是弥赛亚。耶稣来，说我是好牧人，是神也是要来的大卫王。但现在他把彼得带进自己的生命里来，说：不是因为你效法我，学习我，而是因为我在你里面，你也在我里面。我的灵要来改变你，使你在世上活出我的生命来。他在约翰福音第 10 章说：我是好牧人，我的羊听我的声音。我另外有羊，不是这圈里的；我必须领他们来，他们也要听我的声音，并且要合成一群，归一个牧人了。彼得啊，你到哥尼流的风子里去，对他说话（注：参见使徒行传 12 章）；你去把那些另外的羊领来；你对世界说我的话。基督把自己的灵差来，好叫彼得和使徒们参与他的生命与事工。

你有没有思想过，新约为什么那么重视‘在基督里’；‘你与基督同死，同复活’；‘你的生命藏在基督里面’？因为这太重要了，圣经从来没有教导过‘基督徒生活守则三十条’（注：指的是许多当代福音派教会里人为定出的各种方法、步骤，诸如四十天生命改变之类的活动），只要一个规则，那就是信靠耶稣基督。

从《彼得前书》第 5 章里我们知道，彼得是懂得这一点的：**我这作长老作基督受苦的见证同享后来所要显现之荣耀的，劝你们中间与我同作长老的人，务要牧养在你们中间神的羊，按着神的旨意照管他们；不是出于勉强，乃是出于甘心；也不是因为贪财，乃是出于乐意；也不是辖制托付你们的，乃是作群羊的榜样。到了牧长显现的时候，你们必得那不衰残的荣耀冠冕。**

基督要彼得牧养他的羊，彼得告诉其他长老：你们要牧养神的羊。基督是我们的牧长，我们都在他里面，都参与他的事工。

彼得不仅与基督生命有份，也与基督的死有份：基督在第 10 章两次说：我是好牧人，为我的羊舍命。现在，他对彼得说：你喂养我的羊，然后接着说：你年少的时候，自己束上带子，随意往来；但年老的时候，你要伸出手来，别人要把你束上，带你到不愿意去的地方。耶稣说这话，是指彼得要怎样死，荣耀神。

初代教会先父们的记录说，彼得在罗马皇帝尼禄手下被钉十字架死的。

是指彼得要怎样死，荣耀神。这句话也使我们想起基督在 12 章说的话：人子得荣耀的时候到了。我实实在在地告诉你们：一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一

粒；若是死了，就结出许多子粒来。父啊，愿你荣耀你的名。我若被从地上举起来，就要吸引万人来归我。**耶稣这话原是指着自己将怎样死说的。**约翰用了同样的话来描述彼得将怎样死。

这也不能不使我们想起当初基督说他要被交在人的手里，被杀。彼得的反应是什么？主啊，万不可如此！这事必不临到你身上（马太 16：22）；当基督告诉门徒们他们中间有一个要出卖他，彼得说：主啊，我就是同你下监，同你受死，也使甘心！（路加 22：33）。

基督牧养羊，彼得也将牧养羊；基督为羊舍命，有一天彼得也一样。当基督说：**你跟从我吧！**就是指跟从基督的死。现在彼得知道，跟从基督意味着死；知道这曾把他吓得不敢认主的死，将在他年老的时候临到他，但他更知道基督爱他，他愿意跟从基督。是什么让彼得发生了如此大的改变？因为基督的生命已经在彼得里面，因为神把那住在基督里面，并且让基督从死里复活的灵赐给了彼得，神也把这灵同样赐给了你们。现在彼得加入了基督的生命，从而产生了那不是来自他自己力量的能力，在他自己的软弱之中能够反映出基督的生命。从此以后，神的这一恩典将成为彼得力量的源泉。

此恩典就是改变彼得的原因，此恩典也是改变你的原因。我们信主的时候，跟着别人作了决志祷告，被告知说，从此以后我们的罪被赦免，我们的问题会消失。神出于怜悯，的确常常这样恩待我们，把我们带进他的家，看顾我们，喂养我们，赐给我们喜乐平安。但是会有那么一天，试炼临到，试探临到，你才认识到，那老我罪人仍然住在你里面，你怎么办？很多时候人们去参加退休会或夫妻营，听讲员劝告你建议你如何纠正、如何解决你的问题。这些或许会有帮助，但这些不是圣经的方式。胜过罪的力量不是别的，就是这段经文里告诉我们的，加入基督的生命、基督的死亡、基督的复活。这就是为什么保罗一再强调的，前提不是你必须要做这做那，最重要的是你的身份是谁，你的生命活在哪里；保罗不厌其烦地告诉我们，你的生命藏在基督里；你已经和他同复活；你向罪也当看自己是死的；向神在基督耶稣里，却当看自己是活的（罗马书 6 章）。是的，我们必须去做许多事情，但是我们若不是首先认识到你是谁，你的生命在哪里，你的力量来自何方。假如你不知道耶稣基督的生命、死亡、复活，不清楚你与他的关系，那么你永远也克服不了你的罪，最多不过是改变一下习惯看上去好一点儿而已，罪

仍然住在你邪恶之心里面。除非你认识到，就像彼得一样，你里面没有任何善的东西可以去做你说你想为神做的。这样的能力只有来自基督。因着你信基督，现在此能力已经住在你里面，因为基督死了，复活了，因此你也死了，复活了。请记住，现在活在你里面的不再是你，而是基督在你里面活。

让我们一起祷告。